Памятка для родителей
по оценке суицидального риска и предотвращению суицида

Уважаемые Родители! 
Задумайтесь, часто ли вы улыбаетесь своему ребенку, говорите с ним о его делах, искренне интересуетесь делами в школе, взаимоотношениями с друзьями, одноклассниками… 
Ваше внимательное отношение к ребенку может помочь предотвратить беду! 
ВАЖНАЯ ИНФОРМАЦИЯ 
- Повод для суицида может быть с точки зрения взрослых пустяковый 
- У детей недостаточно опыта переживания страдания, им кажется, что их ситуация исключительная, а душевная боль никогда не кончится. 
-Дети не осознают факта необратимости смерти, им кажется, что они смогут воспользоваться плодами своего поступка. 
- Многие подростки считают суицид проявлением силы характера. 
- Чаще всего дети совершают суицидальные попытки, чтобы изменить мир вокруг себя. 
- Ребенку трудно просчитать ситуацию, поэтому часто демонстративные суициды заканчиваются смертью. 
СУИЦИД ВОЗМОЖНО ПРЕДОТВРАТИТЬ. 
Важно вовремя увидеть знаки эмоционального неблагополучия: 
- Высказывания о нежелании жить: «скоро все закончится..», «у вас больше не будет проблем со мной…», « все надоело, я никому не нужен…» и т.д. 
- Частые смены настроения 
- Изменения в привычном режиме питания, сна 
- Рассеянность, невозможность сосредоточиться 
- Стремление к уединению 
- Потеря интереса к любимым занятиям 
- Раздача значимых (ценных) для ребенка вещей 
- Пессимистические высказывания: «у меня ничего не получится…», «я не смогу…» и т.д. 
- Резкое снижение успеваемости, пропуски уроков 
- Употребление психоактивных веществ 
- Чрезмерный интерес к теме смерти 
ЕСЛИ ВЫ ЗАМЕТИЛИ ПРИЗНАКИ ОПАСНОСТИ, НУЖНО: 
- Попытаться выяснить причины кризисного состояния ребенка; 
- Окружить ребенка вниманием и заботой; 
- Обратиться за помощью к психологу. 
- В случае длительно сохраняющихся признаков, таких, как отсутствие интереса к деятельности, плохое настроение, изменение сна, аппетита, необходимо обратиться за помощью к психиатру, психотерапевту.



Повышение самооценки

Позитивная самооценка защищает подростков и молодых людей от психологического стресса и подавленности, а также помогает им лучше справляться со стрессовыми ситуациями в жизни. Для повышения самооценки можно использовать следующие подходы: 
• Всегда старайтесь подчеркивать все хорошее и успешное, что присуще вашему ребенку. Ощущение успешности, достижения в чем-то, в том числе прошлые успехи улучшают состояние, повышают уверенность в себе и укрепляют веру в будущее. 
• Не следует оказывать постоянное давление на подростка или молодого человека и предъявлять чрезмерные требования в отношении еще лучших результатов (в учебе, в жизни и т.д.) 
• Родителям недостаточно только говорить или думать, что они любят своих детей, им следует их действительно любить. Существует большое различие между тем, когда ты чувствуешь, что тебя любят, и тем, когда тебе только часто повторяют, что тебя любят. 
• Детей важно принимать такими, какие они есть. Более того, их нужно любить такими, какие они есть. Они должны чувствовать, что их любят не за хорошее поведение и успехи, а потому, что они дети своих родителей. 
• Поддерживайте самостоятельные устремления ребенка. Не судите его слишком строго. Вообще стремитесь поменьше оценивать. Самостоятельность и собственные умения — эти строительный материал для повышения самооценки. 
• Самооценка во многом зависит от физического развития, навыков общения среди сверстников. Поощряйте занятия спортом, успехи среди друзей. В конце концов, рано или поздно подросток или молодой человек должен стать независимым от своей семьи и окружающих сверстников, наладить отношения с противоположным полом, подготовить себя к самостоятельной жизни, выработать собственную осмысленную жизненную позицию. В этих начинаниях ему необходима тактичная и умная поддержка.
